

学习贯彻市委全会精神 不断开创高质量发展和现代化建设新局面

市委十届五次全会暨市委经济工作会议精神持续引发反响

在服务高质量发展中彰显担当展现作为

本报讯 连日来,全市广大党员干部群众通过多种形式认真学习市委十届五次全会暨市委经济工作会议精神。大家纷纷表示,将按照会议确定的锚定省委“两个确保”,持续实施“十大战略”,以“两项任务”“十大工程”为牵引,紧扣“壮大新动能、奋进百强市”目标,努力做好各方面工作,不断开创高质量发展和现代化建设新局面。

高新区管委会主任韩玉科说,高新区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,紧扣“创新驱动示范区和高质量发展先行区”的功能定位,坚持稳中求进工作总基调,锚定高质量发展目标,以科技创新引领现代化产业体系建设,聚焦规模总量、产业升级、创新驱动、绿色集约四个维度持续发力,努力实现换道领跑;将全力稳定经济大盘,加快构建现代化产业体系,强力推进项目建设和招商引资,推动装备制造、尼龙新材料两大优势产业规模能级跃升,培育壮大新能源储能产业,谋划布局生物新材料等新兴产业。

市商务局局长李博说:“会议明确了2024年全市经济工作的总体要求

和‘十项重点任务’,对大力招引项目和持续挖掘消费潜力等工作进行了具体部署,为做好商务工作指明了方向。市商务局将把学习贯彻会议精神同商务高质量发展紧密结合,锚定商务工作‘三个重要’定位,坚持把恢复和扩大消费摆在优先位置,打造消费新场景,培育消费新业态、创新消费新模式,进一步增强消费对经济增长的基础性作用;全面实施制度型开放战略,稳住外贸基本盘,实现外贸新突破;聚焦‘两城’建设及7群12链,以项目招引蓄创新之势、聚发展之力,提质发展传统产业、培育壮大新兴产业、抢滩占先未来产业,加快培育新质生产力,为建设现代化鹰城作出新的更大贡献。”

“市委十届五次全会暨市委经济工作会议召开后,新华区环境卫生服务中心干部职工迅速掀起了学习贯彻会议精神的热潮。会议践行了以人民为中心的发展思想,推动城乡居民得实惠、增福祉;解决好群众急难愁盼问题,切实兜住、兜准、兜牢民生底线,也为我们的下一步工作指明了方向。”新华区环境卫生服务中心主任王飞说,“我们将按照会议明确指出的推动绿色低碳现代化产业体系,从建设‘无废

城市’入手,打造固废循环经济产业园,为垃圾分类全链条处理体系建设奠定基础,真正实现生活垃圾减量化、资源化、无害化。”

“会议指出,加速数字应用赋能,实施企业上云上平台提升行动,拓展5G、‘人工智能+’等应用场景,推进智能车间、智能工厂、未来工厂建设,推动高端电子、集成电路、网络通信等数字经济核心产业发展,这为我们今后的工作指明了方向、明确了重点。”卫东区科技局局长刘晓芳说,卫东区科技局将把学习贯彻全会精神作为今后一段时间的重要政治任务,紧扣卫东区电子半导体、高端装备制造、尼龙新材料等主导产业,加大科技人才引育力度,强化创新平台建设,深化产学研合作,推动企业提高研发投入,打造智能车间新场景,为卫东区接续推进“资源型城市转型升级示范区”建设蓄势赋能,为我市“壮大新动能、奋进百强市”,建设国家创新型城市作出新的更大贡献。”

“会议指出要加强应急救援队伍建设,提高综合风险评估预警能力,不断增强自然灾害和重大突发事件应急处置保障水平。”市应急救援保障中心主任陈静表示,将把会议精神转化

为工作动力,按照“大应急、全灾种、综合性”应急救援工作要求,在“共”字上促融合,全力打造共享、共训、共练、共建、共战联动新机制,不断提升防范化解风险能力和应急救援实战能力,不断提升专业指挥、精准施救、安全处置能力和前瞻谋划指挥协调、执勤训练、应急联动、战勤保障、专业力量等体系建设,扎实推动应急救援保障体系和救援队伍建设,坚决保障人民群众和救援人员生命财产安全,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

“会议为做好全年工作确定了路线图、吹响了冲锋号,为下一步工作厘清了思路、指明了方向。庙街乡将持续抓项目促进经济发展、抓关键促进乡村振兴、守底线促进社会稳定,以拼的姿态、硬的措施,推动各项工作部署条条落实、件件落地、事事见效,发展壮大鸽、茶、菌、羊特色产业,以创建省级乡村建设示范乡促进生态振兴,落实农村集体产权制度改革,在服务高质量发展中彰显担当、展现作为。”舞钢市庙街乡党委书记刘彦新说。

(田秀忠 高轶鹏 王代诺 毛玺玺 朱江森 张永军 杨德坤)

牛产业奏响强县“新牧歌”

郟县红牛种牛培育中心项目投建

本报讯(记者张禹雨)1月2日,郟县红牛种牛培育中心项目开工仪式在堂街镇举行,标志着该县又一个红牛产业基地投建。

“郟县红牛种牛培育中心项目是堂街镇招商引资项目,占地45亩(1亩≈666.67平方米),总投资4600万元。项目建成后,将为郟县红牛产业的发展提供强有力的科技支撑,在红牛品质提升、增加农民收入等方面具有重要意义。”1月7日,该项目负责人白刚锋说。

郟县红牛因主产地在郟县、毛色红润而得名,是全国唯一一个以县命名的地方优良品种,也是全国八大良种黄牛之一。近年来,郟县坚持把红牛产业作为乡村振兴的主导产业、县域经济的特色产业,

在政策支持、机制推进上全面发力,推动红牛产业做大做强。该县成立郟县红牛产业发展领导小组、产业链工作专班及红牛产业发展中心,围绕一个园区(郟县红牛产品深加工产业园)、3个产业带(东南部紫云山、西部莲花山、西北部大刘山)、100个养殖小区及红牛文化建设,建立饲草饲料、母牛繁育、肉牛育肥、红牛交易、屠宰加工等全产业链,打造郟县红牛技术支持、融资担保、冷链物流及互联网销售等系列化产业体系。

目前,该县建成规模养殖场98个,发展经营主体1300多个,红牛存栏量超8万头,年总产值达80亿元,从业人员1万余人,人均年增收1.2万元。

2023年平顶山人才市场分析报告出炉

个体经营和私营企业为招聘主力

本报讯(记者蔡文瑞)日前,市人社局人才交流中心发布平顶山人才市场2023年度供求信息分析报告。数据显示,2023年平顶山市共组织各类现场招聘会134场次,提供就业岗位12.34万个,约901万人进场求职,达成就业意向2.39万人;通过平顶山公共就业人才网及其他线上招聘平台发布招聘岗位6.15万个,约61.05万人线上求职,发布求职简历6068万份。

本年度参加招聘的单位性质持续以个体经营和私营企业为主,占比64.44%,在人才招聘市场中发挥了重要作用。然而,高校毕业生求职仍以国企和行政事业单位为首选,占比72.76%,且连续3年呈上升态势,求职心态有增无减。

与去年同期相比,住宿和餐饮业、教育、交通运输、仓储和邮政业,房地产行业的用人单位仍是岗位需求最多的,占用人单位总数的50%。用人单位招聘职位排名前三位的分别是其他、教师/培训/科研人员、市场营销/公关/销售,占总需求量的37.26%。求职

人员意向职位排名前三位的分别是房地产开发/物业管理、其他、财务/审计/税务,建筑/机械、百货/连锁/零售服务供需双方比例都较低。

本年度用人单位对求职人员工作经验的要求仍集中在3年以下,占比28.80%;紧随其后的是应届毕业生,占比20.40%。这与国家政策相吻合,用人单位对应届生的接纳,使得高校毕业生的就业率得到了提高。

制造业中技能人才仍然短缺,制造业企业对高级技工需求量增大,对低技术含量工种需求量减少,但技能劳动者结构不合理,高技能人才匮乏,造成制造业供求关系不平衡,就业意向达成率不高。

就高端人才流向看,生物医药、高技术制造、芯片、教育培训、科研服务行业,成为硕博高层次人才需求的主力,职位发布薪酬上涨。其中,约72%博士生签约科研机构,企业抢人才困难。此外,硕博高端人才加速向重点都市圈和城市群靠拢。

经营主体年度报告开始报送

逾期未报或受处罚

本报讯(记者吴学清)1月7日,从市市场监督管理局传来消息,各类经营主体2023年年度报告开始报送,逾期未报的或将被列入经营异常名录。

2023年年度报告的报送时间为2024年1月10日至6月30日24时。凡2023年12月31日前在我市各级市场监管部门登记注册的企业、个体工商户和农民专业合作社,均应当报送2023年年度报告。

企业、个体工商户、农民专业合作社对其年度报告内容的真实性、及时性负责。未按照期限报送年度报告及在年度报告中隐瞒真实情况、弄虚作假的,市场监管管理部门将按照有关规定,将其依法列入经营异常名录或标记为经营异常状态,并对未年报经营主体处

以1万元以下罚款。被列入经营异常名录的企业,将在政府采购、工程招投标、国有土地出让、授予称号等工作中,依法予以限制或者禁止。

另外,外国企业常驻代表机构应于每年3月1日至6月30日,通过国家企业信用信息公示系统(河南)报送年报。

年报是指经营主体在规定的期限内,通过国家企业信用信息公示系统向市场监管机关报送年度报告的制度,既是经营主体的法定义务,也是经营主体信用状况的过程。通过经营主体年报,市场监管机关可以了解辖区企业存续、活跃度、资金投入、经营状况、纳税、盈亏等总体情况,针对发现的问题,采取相应的措施和对策指导辖区经济发展。

向榜样致敬

石龙区举行学习身边榜样活动

本报讯(记者闫增旗)1月8日下午,石龙区在市三十二中阶梯教室举行学习身边榜样活动暨石龙区2023年重点工程建设劳动竞赛、五一劳动奖、“石龙工匠”、“最美职工”颁奖仪式。

在活动现场,平顶山东方碳素股份有限公司副总经理张梦楠等6位“石龙工匠”、国家税务总局平顶山市石龙区税务局职工武林等5位“最美职工”、5家获2023年重点工程建设劳动竞赛先进单位的代表、5名2023年重点工程建设劳动竞赛先进个人,身披红色绶带,精神饱满地依次上台领奖。他们立足岗位、奋发进取的感人事迹,赢得了现场观众阵阵掌声。

为弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,2023年石龙区总工会

夜间保洁

1月7日晚10时许,新华区环卫服务中心员工在建光岗一侧冲洗安全岛遮阳棚。

为方便市民,该中心组织员工在夜间行人、车辆较少的时间段,对辖区各个路口的安全岛遮阳棚进行保洁。

本报记者 姜涛 摄



今日天气

白天到夜里晴间多云,偏北风4级左右、阵风7级左右,最高气温14℃,最低气温-4℃

两代烟农的“烟叶情”



王子浩(左)在烟地里向市烟叶生产技术中心工作人员请教烟叶种植技术(资料图片)。市烟草专卖局(公司)供图

深冬时节,对于忙碌了一年的烟农来说,正是可以歇口气的时候。但对于郟县李口镇白庙村烟农王子浩来说,还得忙上一阵儿。

盘算着利用短暂空闲,他要和李口烟站站长张新帅,还有一对一指导他种烟的烟技员谢显峰“切磋切磋”。

1月3日下午,笔者来到王子浩家,其妻赵延培说:“晌午饭吃罢,碗一丢,就去烟站了,恁去那儿找他,准在。”

果不其然,来到李口烟站,王子浩和张新帅、谢显峰正聊得热闹。

“光蛮干不行,还得分析、复盘、总结。要想当好新时代烟农,要琢磨琢磨技术。”王子浩坦言,他把张新帅和谢显峰当成了“智囊团”。

说是“智囊团”,并不夸张,确实是在他们的指导帮助下,王子浩从种烟“小白”成为烟叶种植的一把好手。

父亲劝他返乡种烟

王子浩今年35岁,10年前中专毕业到郑州富士康打工。虽是打工,但王子浩也“打”出了名堂,连续3年被富士康评为优秀员工,富士康还出资让他参加了武汉大学函授大专班并取得大专文凭。“当上领班后,手底下管理着100多人。”提到在富士康工作的时光,王子浩至今都很自豪。

“我们夫妻俩都在外地打工,父亲劝我回来,还说现在回乡种烟不比在城里打工挣得少。”王子浩说。

王子浩的父亲王占民今年58岁,种了30多年烟,因此劝儿子回来种烟,他是有底气的。

郟县是河南省烟叶种植核心区、浓香型烤烟核心区,烟叶种植面积常年稳定在8万亩(1亩≈666.67平方米)以上,而李口镇是该县烟叶种植大镇。

近年来,随着国家乡村振兴战略的

不断推进,李口镇政府积极探索烟叶产业发展新路子,通过示范带动、技术支持等措施,引导群众种植烟叶,以烟叶产业赋能乡村振兴。

他劝父亲学习技术

2018年,也就是国家提出实施乡村振兴战略当年,王子浩返乡创业当起了烟农。

起初,跟着父亲种,在父亲承包的20亩烟地里摸爬滚打。“从记事起,我就跟着父亲到烟地里搞烟,二三十年过去了,再跟着父亲到烟地,心里很不是味儿。30多岁的人了,还跟在父亲屁股后头,让他操心。”王子浩说。

于是,他下定决心要多学技术,干出一番天地来。

一代人有一代人的责任,一代人也有一代人的特点。相比父辈传统的种

烟方式,王子浩更注重利用科学技术。

“以前,我父亲他们种烟,都是用烧煤的烤房,吃苦受累,还不环保。如今,我们用上了电烤房,湿度、温度甚至烤房内烟叶的变化情况,我手机上一点,实时都能看到。”说着,王子浩演示起了手机上安装的“智能烘烤科学家”App。“种了一辈子烟,攒了半辈子的经验,没想到被一个手机软件全都‘学’走了,不但省时省力省钱,而且烤出来的烟色泽金黄,油分还足,轻轻松松都能卖个好价钱。”王占民说。

靠着爱学习、爱钻研,5年间,王子浩也成了烟叶种植的一把好手,不仅自己种植烟叶,还加入了李口镇烟叶种植专业合作社。今年,他除了烘烤自己家的20亩烟叶外,还在合作社的安排下,为其他烟农烘烤了20多炕烤烟,光是这一项就增收15000多元。

“跟烟叶有关的活儿,他都会干。像这样的新烟农肯学肯干,我们也心甘情愿多教多帮。”这话,张新帅是发自内心的。

自己致富也带动就业

种烟给李口镇烟农带来的实惠是实打实的。拿王子浩为例,去年种植了20亩烟,净赚六七万元;管理育苗大棚期间的3个月,收入1万多元;烘烤期间,炕烟又赚了1万多元。一年下来,仅靠烟叶种植、加工,他就收入9万多元。

“赚钱是一方面,关键在家门口就把钱赚了,还能照顾老人和孩子。”王子浩说,“为了轮作倒茬,我今年还流转了20亩地种红薯。这样红薯作对烟叶生长有好处,还能增加收入。”

“有技术、有信心、有干劲儿,俺明年还会继续种。”王子浩很欣慰,现在回头看,放弃打工回家种地的选择没错。

最让王子浩欣慰的是,过去在富士康给别人打工,是人家给他发工资。“我们优先使用村里的困难户或是家有病人出不了远门打工的,帮助这些人就业。现在,我和俺爸长期工、短期工用了20多个,是我给他们发工资。”王子浩说,烟农也得有社会责任感。

儿子有儿子的欣慰,父亲也有父亲的骄傲。“现在村里的人提起俺,都喊俺‘子浩他爸’。儿子种烟有技术,带动更多的乡亲走上致富路,好啊!”王占民说,“这一切都得感谢党的好政策,感谢乡村振兴的好时代。”

(本报记者 毛玺玺 通讯员 李炜)

百姓故事

河南新闻奖专栏